

**编者按：**这个庚子年刚开始，面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，我们一次次被逆行的“白衣天使”所感动。“我是共产党员，我上！”“我随时接受派遣，不论生死，只为同胞”……疫情发生后，全市卫健系统党组织和广大党员干部挺身而出、冲锋在前，紧扣“两确保、三争取”目标，将公立医院党建优势转化为打赢疫情防控阻击战的政治优势。截至目前，我市卫健系统6家单位（集体）被记功奖励，32个战“疫”先锋团队和71个战“疫”先锋个人被通报表扬。

记者 黄合 通讯员 勇祖轩 图片除署名外由市委组织部提供

## 挺身而出

### “医”路跟党吹响战“疫”集结号

“武汉出现不明原因的病毒性肺炎病例”“不明原因肺炎病原体被初步判定为新型冠状病毒”“已确认存在人传人和医务人员感染情况”……

鼠年的春节还未到来，新冠肺炎这个人类病毒史上的“新对手”，已经伸出了魔爪四处肆虐。

第一时间，一场没有硝烟的战役在宁波打响，面向卫健系统党组织和党员的集结号迅速吹响。

1月19日，全市卫生健康系统疫情防控工作领导小组成立，下设疫情防控、医疗救治、关心关爱等8个工作组，建立完善AB角、日会商机制，迅速进入24小时战时状态。

1月21日，全市46家医疗机构开设24小时发热门诊，确保尽早准确筛查出新冠肺炎患者，同时集聚全市优质资源，确定15家医院作为集中收治新冠肺炎患者的定点医院。

同步，按照“早发现、早报告、早隔离、早治疗”原则，我市出台疫情防控指引、指导和方案近百个，确保全系统工作一体化推进、同质化落地……

1月24日，当我省进入疫情一级响应时，全市41家医院发热门诊、223家医疗机构预检分诊点已规范有序运行，完成1085张留观床位设置。

上下齐心，共同战“疫”。在卫健党委的安排部署下，医疗、救治、防控等工作全面推进，运筹帷幄之中，从狡猾的病毒手中争取更多宝贵的时间。

为第一时间减少交叉感染，各地织密防控网，实施广泛深入的流行病学调查，对重点地区、重点人群、不明原因病例实施个案式搜索研判，通过大数据及时摸清底数、

控制传播源。

为在第一时间准确筛查出新冠肺炎患者，宁波将90%的确诊患者集中收治到国科大宁波华美医院（市第二医院）、市第一医院、市妇儿医院3家市级定点医院；抽调37名医护人员参与全市最大的集中救治点国科大宁波华美医院的医疗救治工作。

为确保每一名患者的生命安全，宁波市特别成立市级核心专家组。核心专家组专门负责全市重症病例的会诊指导，并开通与北京协和医院、上海华山医院、浙江大学医学院附属第一医院等全国知名医院的远程会诊系统。

举非常之力，应对非常之疫！紧盯“患者零死亡、医务人员零感染”目标，全市医疗系统主动出击，争取做到筛查落实“早发现”，可疑患者落实“早隔离”，强化会诊落实“早诊断”，规范管理落实“早恢复”。

各公立医院党委书记、院长挂帅防治工作领导小组、医疗救治专家团队，健全管理、临床、感控等工作机制，把牢疫情防控关键节点；所有党员干部取消休假，组成医疗、护理、检验、院感、基层防控及应急医疗保障等各专业团队。

国科大宁波华美医院要求成立轮班组，放射科115名员工大部分主动放弃休假，20多名党员还联名写了“请战书”；市第一医院设立发热门诊，短短10分钟，5个医生名额被一抢而空……

一封封请战书、一枚枚红手印、一声声誓言口号、一次次最美“逆行”，背后是“白衣天使”的一颗颗红心在跳跃。全市8万多名医护人员，以白衣为战袍，用自己的生命恪守着当初的入职誓言。

# 医心向党 初心不改

## 疫情防控视角下的卫健系统党建



相关内容欢迎关注  
宁波组工微信号

## 战斗堡垒

### “医”者匠心决胜防控主战场

面对这场突如其来的战“疫”，几乎每天有必须要攻克的新高地，有必须坚守的据点。

关键时刻，面对一根根难啃的“硬骨头”，一个个党支部就像是一个个坚强的堡垒，在医疗救治的第一线发挥着中流砥柱的作用。

时间紧、任务重，如何高标准严要求完成医疗资源配置？

国科大宁波华美医院临危受命，党委牵头立即成立疫情防控领导小组，集中专家、物资、技术，重新规划场地，编制压实防控闭环，在最短的时间内实现了患者的集中诊治和分流分层分级管理：按“院中院”标准独立设置发热门诊，分设不同层级的候诊和就诊区、留观区、抢救区，开启公共卫生专用负压病房用于收治重症患者；启动普通病房改隔离和留观病房的基建改造，实现隔离床位的最大容量。

市第一医院党委牵头，对原有发热门诊进行改造，打造了一个集所有功能于一体的“院中院”模式的独立区域，将6号楼腾空，仅用2天时间就建成隔离病房和隔离留

观病房，并组建了一支由呼吸与危重症科、急诊科、感染科、重症监护病房等科室30余名医疗业务骨干和70余名优秀护理人员组成的队伍。

面对这个尚未有特效药的新型病毒，如何提高治愈率？

一个个学科支部更是化身技术攀登者，创新使用中西医结合的方法，分类确定不同人群的中医药自我预防处方，组织中医药专家参与新冠肺炎患者的医疗救治，确诊病例中医药治疗参与率在95%以上。

2月4日起，国科大宁波华美医院救治团队结合最新的基础研究结果和既往的诊疗经验，决定启用磷酸氯喹治疗新冠肺炎。磷酸氯喹是一种治疗疟疾的药物，它的使用很快取得了看得见的效果，轻症或普通型转重症的明显减少，治愈率有了很大提高。2月18日发布的国家新冠肺炎防控诊疗规范第六版中，磷酸氯喹被正式纳入抗病毒药物推荐。

遇到一些突发情况，如何高效解决，提高医疗服务的质量？

防控战役打响以来，国科大

华美院等定点医院隔离病房、发热门诊等组建12个临时党支部，打造高效协同的“战‘疫’先锋”。呼吸、感染、重症医学等疫情防控重点支部通力协作，引导党员医务人员带头进驻隔离工作区、检验、影像等支部组建突击队，24小时“三班倒”加强服务保障。

国科大华美医院心胸党支部创下单日最高360例检测量，为发现、治疗赢得时间；面对产妇医疗与患儿隔离照护双重挑战，市妇儿医院北部院区第一支部党员医务人员用技术和大爱救治、陪伴3名患儿平安康复……

而在900公里外的武汉，驰援的宁波医疗队更是将党建工作抓得紧而又紧、实而又实。

在忙碌的工作间隙，7个临时党支部定期开展“我是党员，我先上”等党日主题活动，探索重症病区治疗“阳光处方”模式，探索形成“五基础五延伸”工作体系，通过组织建设、强化队伍管理，在提高治愈率、缩短治愈时间上发挥作用，得到了省委相关部门的高度肯定。



宁波援鄂医疗队凯旋 (王鹏 摄)

## 党员先锋

### “医”线铁军筑牢生命防护线

“作为一名普通的护士，能在国家最需要的时候贡献自己的力量，这是我的荣幸；能够让双眸失去神采的患者重新燃起生的斗志，这是我的荣幸；能够成为改变时代潮流的这个集体的一分子，这是我的荣幸。”宁波援武汉医疗队护理八组组长舒芬说。

和舒芬一样，在一面面红色旗帜的鼓舞下，宁波援武汉医疗队中已有112名同志郑重递交了入党申请书，占全队非党员总数的65%，其中36名直接吸收入党，86名成为入党积极分子。

2月5日晚上8点，经宁波市援鄂医疗队临时党支部大会同意，正在武汉进行驰援的焦萍等9人完成入党宣誓，正式成为中共预备党员。“在这个特殊的时间、特殊的地点成为预备党员，我无比激动和自豪。”电话那头，焦萍按捺不住内心的激动之情。

在疫情的最前线，闷热的防护服、起雾的护目镜、双层的手套、连续工作的大汗淋漓及留在脸上的压疮压痕，都没有让医疗队员却步。他们顶住了身体和心理的双重压力，始终勇敢而坚定地将患者的生命健康摆在第一位。

“众志成城，并肩作战，相信

我们一定能打赢这场仗，等到春暖花开。”1987年出生的何洋在入党申请书中写出了这些天的真实感受。在抗击疫情的关键时刻，她亲眼看着身边的党员吃在前、奋不顾身，便萌生了想要加入这个先进组织的迫切愿望。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”现场，当预备党员齐声念出入党誓词，不少在场者鼻子泛酸。面前的党旗是那样鲜红，那是革命先烈用鲜血染成的。而他们也，也将用自己的实际行动为党旗增光添彩。

聚是一团火，散是满天星。全市各公立医院党员纷纷以个人、团队、支部、学科等名义向党委请战，“不论生死、不计报酬”“我是党员、请先考虑我”等质朴心声催人奋进，560名同志在一线提出了入党申请。

余姚市第四医院刘燕红坚守发热门诊8小时未进食，慈溪市第三人民医院情陈嘉伟、熊晓菲延迟婚礼一同请缨进入隔离病房……各区县（市）医共体全体党员干部或驻守集中隔离点，或深入社区，开展流行病学调查、测温、消杀等工作，织密、压实疫情防控最后一

环。

关键时刻不掉链子，靠的是平时下功夫、打基础，让全心全意为人民服务的信念真正入脑入心。

“在第一医院，以实际行动向党组织靠拢，正在成为越来越多年轻医务工作者的共同追求。”医院党委书记表示，在党建引领下，短短几年，该院医疗质量和服务水平同步提升，许多党员医务工作者成为各自领域的先锋模范。

2016年年底，宁波市第一医院推出一份“清单”含30个“模板”，支部规范化建设、党员队伍建设、引领和保障作用、社会效益等在其列，考核得分“末三位”的支部书记要被约谈，约谈后党建工作仍无起色，支部书记将被免职——这也就倒逼曾经只重视业务的医务工作者，扎扎实实抓好基层党建工作。

“疫情是场大考，考验的不仅仅是疾病防控体系、疫情救治体系、医疗保险救助制度、应急物资保障体系，还有基层党建是否扎实、基层党员是否过硬。”市卫健委相关负责人表示，希望以此为契机，打造一支“拉得出、冲得上、打得赢”的医疗人才队伍，为全市人民的生命安全作出更大的贡献。



戴着充满雾气的护目镜的援鄂一线医务人员

## 加强公立医院党的建设

2018年年底，宁波发布《关于加强新时代公立医院党的建设的实施意见》，一共十章三十五条，分别从总则、党委的职责、议事决策制度、领导班子建设、干部人才队伍建设、基层党组织建设、思想政治统战和群团工作、清廉医院建设、组织保障等方面进行了明确。

意见强调，我市各级各类公立医院要实行党委（含总支、支部，下同）领导下的院长负责制，党委等院级党组织发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，对医院工作实行全面领导，把党的领导融入医院治理和现代医院管理各环节，确保党的卫生与健康工作方

针和政策部署落到实处。

意见要求，建立健全党委统一领导、党政分工合作、协调运行的领导机制。党委实行集体领导和个人分工负责相结合的制度，凡属重大问题都要按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，由党委集体讨论作出决定，并按照分工抓好组织实施，支持院长依法依规独立负责地行使职权。公立医院要把党建工作要求写入医院章程，明确党组织的设置形式、地位作用、职责权限和党建工作机构、党务人员配备、工作经费保障等内容要求。

其中，干部人才队伍建设要突出专业能力和专业精神，把好

思想政治关，注重把政治过硬、业务拔尖、敢于担当、乐于服务、具有一定管理能力的优秀同志选拔为内设机构负责人。基层党组织建设方面则要突出强化医院基层党组织政治功能，推进党组织和党的工作全覆盖，加强党支部标准化规范化建设，选优配强基层党组织书记队伍，做好发展党员和党员教育管理等工作，广泛开展党组织争创党建强、服务强、党员争做最强医护标兵、争做最美时代先锋“双强双争”活动。（黄合）



援鄂一线医务人员火线入场场景